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TSTI Correction de I'évaluation n°5 (1 heure 50)
Note la plus haute : Note la plus basse : Moyenne de la classe :

Exercice n°1 : P est la fonction polynéme, définie sur R par P(x) = 4x> —8x% —x +2
1.P(2)= 4x2°-8x22-2+2=32-32+4-2+2=0

Théoréme : si un polyndme s'annule pour x = a, alors on peut mettre x — a en facteur dans ce polynéme : il existe un polynéme
Q(x) tel que P(x) =(x—a) Q(x).

P(2) = 0 donc P(x) est factorisable par x -2 et P(x) = (x -2)Q(x) ou Q(x) est un polyndme a déterminer.

P est de degré 3 donc Q(x) est un polyndme de degré 2 c'est a dire Q(x) = ax® + bx + c ol a, b, ¢ sont trois réels a déterminer.
Donc P(x) = (x - 2) (ax? + bx + c)

Théoréme d'identification :
Deux polynémes sont égaux si et seulement si les coefficients de leurs monémes de méme degré sont égaux

D'aprés le théoréme d'identification a= 4 et ¢ = -1 d'ou P(x) = (x - 22 ( 4% + bx -1) ou b est un réel a déterminer.
Je développe et jordonne : P(x) = 4x> + bx? -x - 8x2- 2bx +2=4x° + (b - 8) % + (-1 - 2b)x +2.

Donc toujours d'aprés le théoreme d'identification :

b-8=-8et-1-2b=-1doncb=0.

Conclusion : [P(x) = (x - 2) (4x° -1)]

P(x) =0 < (x-2) ( 4x2-1) =0 < (x-2)=0o0u (4x2-1 )=0. Or 4x% - 1 est une identité remarquable : 4% - 1=(2x-1)(2x+1)

Conclusion : [P(x) = 0 a trois solutions 2, %et —% .

1 1
2. D'aprésle 1°) 4(Inx)*-8(Inx)*- (Inx) +2=0<Inx=2o0ulnx = %oulnx=-% o x=e?oux=e2oux=e 2

1 1
Conclusion : [’équation a trois solutions €2, e2ete 2.

Exercice n°2 : On consideére la fonction f définie sur l'intervalle ] -3 ; 2 [ par : f(x)= In(ax2 +bx + c).

1. Rappel :

Soit u une fonction dérivable et strictement positive sur un intervalle I.

La fonction f définie sur | par f(x) = In [u(x)] est dérivable sur | et f'(x) = u ((X)) .
u(x

f(x) = In(ax2 +bx +c). On pose u(x) = ax? +bx +c, donc u’(x) = 2ax+ b.

2ax+b

Conclusion : jpour tout x de]-3;2[, f'(x) =————.
ax“ +bx+c

2.

a. Traduire les données ci-dessous par des relations entre a, b et c.

e La courbe C passe par le point A ( 0 ; In6) donc f(0) = In6.

Orf(0) = Inc donc Inc = In6.

Rappel : Pour x>0ety>0ona:Inx=Iny< x=y. Conclusion : c = 6.

2
e L a courbe C passe par le point B —1;2In S donc f —l =2In S =In S :In2—5.
2 2 2 2 2 4

Or f(—%) = In(ax%—bx%+6j = In(%—%+%j . On en déduit que a-2b+24=25, c'est & dire que a-2b = 1

e Au point B, la courbe C admet une tangente horizontale donc f' (—%) =0.

1 28X(—2J+b b
Or f'(—Ej: 1 ~—=— —ar - On en deduit que ~a+b = 0.
ax—+bx|-—|+6 ax—+bx|-_|+6
co(g)e mgee())
c=6

b.i—-a+b=0 donc-b=1,cestadireb=-1.eta=-1.
a-2b=1

Conclusion: a=-1,b=-1,c=6 et f(x)= In(— x? —x+6).
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Probléme : (d'aprés bac ge, polynésie frangaise 2007)

Partie A — Etude d'une fonction auxiliaire g

g est la fonction définie sur l'intervalle ] 0 ; + oo [ par : g(x) = x* +3x -4 +41In(x) .

. lim x* = +o0
lim (x2 +3x —4): -4 X+
+ . . .
1. x>0 donc par somme lim g(x)=—x. lim 3x—4 = +o0 ;donc par somme lim g(x) =+
lim (41nx) = —oo x0" x>t x>0
x>0 lim 4In(x) =+

X—>+%0

2
2. g'(x)= 2x+3+4x--. Conclusion : g'(x) = XX+
X X

3. Soit A le discriminant de 2x?> +3x+4: A=9-32=-23 X 0 +00

A <0donc 2x% +3x+4 estdu signe de a =2, c'est & dire >
positif pour tout réel x. 2x" +3x+4
de plus x est strictement positif sur] 0 ; + oo [ X

On obtient donc le tableau de variation ci contre

g'(x) +
4. g1)=1+3-4+4In(1)=0.
Conclusion : d'aprés les variations de g
sur]0; 1[,9(x)<0,sur]1;+xo][, g(x)>0. g(x) 7]

=00

Partie B : Etude de la fonction f : f est la fonction définie sur ]0;+w [ par: f(x)= x + 3In(x)—m .

lim X = +o0
X—>+00
1. a. lim 3In(x) =+ donc par somme lim f(x)=+o
X —>+00 X—>+0
lim Z47X _ 0 (cf formulaire)
X—>+0 X
b. f(x) = x+3In(x)— 4inx _ x+3><|n(x)fi><ln X =x+(3i)lnx .
X X
lim Inx=-o0
x—0" - 4
4 4 donc par produit lim (3 ——j In X =+
lim —— = —oo donc par somme |im (3 —j =-o x-0" X
x—0" X x—0* X

De plus lim x =0". Conclusion : par somme lim f(x)= +oo

x—0" x—0"

On en déduit que la droite d'équation x = 0 est asymptote verticale a la courbe C.

2) Etude des variations de f.

ixx—4|nx 2

— 2 —
a) f'(x)=1+3x——x—2 =X—2+3—)2(— 4 42Inx =X +3x 24+4Inx =L)2(). Conclusion : f‘(x):g(—)z(
X X X* X X X X X
b) f '(x) est donc du signe de g(x) , on en déduit les variations
def:
Sur ]0;+ [, X est strictement positif. X 0 1 +o0
On sait que g(1) =0 et que :
sur]0;1[,g(x)<0,sur]1;+w[,g(x)>0. Signe de 0 .
On obtient donc le tableau de variation ci contre : f(x) )
+o0 +o0
Variations

_ 41n1 de f T -

f(1)= 1+ 3In(1)- =1
1

3. Pour tout x de ] 0 ; +oo [,f(x) = x+[3—ijlnx.
X

f(x)=x< x+(3—ijlnx=x <:>(3—ijlnx=0 @(3—ij=00ulnx=0 < 3x-4=00ux=1 @x:goux:1
X X X
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4. Tableau de valeurs pour la courbe C
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X 0,25 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5
f(x) 18,27 3,97 1 1,64 2,69 3,78 4,83 5,83
OMen cm 11,91 3 4,92 8,07 11,34 14,49 17,49

5. Les solutions de I'équation f(x) = x sont les abscisses des points
d'intersection de la courbe avec la droite d'équation y = x.

Partie C. Calcul d'une primitive

1) F(x) =%x2 ~3x+3xInx—2(nx) .

On sait que (u%)' = 2u'u, on en déduit que
F'(x) =27X—3+3|n x+3x><%—2><2(ln x)x% .

Soit F'(x)= x—3+3In x+3-4NX _y | 3jpx_4INX
X

On constate que F' = f donc F est une primitive de la fonction f sur
I'intervalle ]0;+oo [.

2) a) voir figure

b) F(e):%e2—3e+3elne—2(ln ef :%ez—Z

F() =2 x P -3+3In1-2(n1f =~ -3--2
2 2 2
1. 5 1, 1 \ e .
F(e)—F(1):5e _2+§:§e +5 uaouua est I'unité d'aire associée

au repere

L'unité de longueur sur chaque axe est de 3 cm donc I'unité d'aire est 9cm?

Donc F(e)-F(1) = 9(%e2 +%j cm? ~ 37,75 cm2
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